

线索征集

健康维权，责无旁贷：在您的健康生活中，有没有遇到过——烦恼事、困惑事、愤怒事，请登陆健康时报网-监督频道，点击“我要举报”提供调查线索；下载健康时报app，点击左上角电话按钮，可在线报料。也可拨打健康时报电话（010—65363351、13001005428）或发送邮件至jksb16@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用，有现金或精美礼品赠送。

上接
3版

他是我黑暗人生中的一盏灯



王振义（中）与他的学生、著名血液学专家陈竺（左）、陈赛娟（右）。资料图片。
医院供图

媒体平台

阅读更多健康权威内容，请关注健康时报全媒体平台



人民日报健康客户端：
权威医生在身边



健康时报微信：
因专业而信赖



人民名医直播：
我与名医零距离



@健康时报微博：
微健康
随时随地不随意



视频大夫说：
权威专家
说尽健康事儿



快手：
健康时报原创短视频



抖音：
健康时报原创短视频

十五届健康中国论坛： 第六届国之名医盛典：
高质量 新开局 大融合
推举医者榜样
引领尊医舆论

版权说明

未经本社书面授权或同意，任何单位和个人，不得以任何目的、任何形式转载、转贴、深度链接或以其他方式使用本社全媒体上如纸媒、网站、微信、微博及其他介质上的作品。凡在人民日报健康客户端、健康时报官方任一载体上刊发、上线的所有作者的各类文图视听产品，视为认可本社规则，即本社有权在包括但不限于本社其他载体上，如纸媒、网站、微信、客户端、微博以及结集出书、在包括但不限于如今日头条、喜马拉雅等其他社会平台上开设的官方微博等其他形式的使用。本社支付的稿酬中包含了上述各类载体的所有报酬。

相关阅读

王振义院士，医学界的泰斗，他的一生充满了传奇与成就。

1924年，王振义出生于上海一个书香门第，自幼便立志学医。1948年，他以第一名的优异成绩从震旦大学医学院毕业，从此踏上了救死扶伤的医学之路。

在长达数十年的医学研究生涯中，王振义院士取得了令

人瞩目的成就。他开创了肿瘤的诱导分化疗法，用国产的全反式维甲酸治疗急性早幼粒细胞白血病，使这种高死亡率的急性白血病缓解率达到95%，如今该病的5年生存率已经上升至95%。这一成果为世界医学界急性肿瘤的治疗作出了开创性贡献，被誉为“癌症诱导分化之父”。

少我心中的感激，反而更让我深切感到，他所付出的，是对每一个生命同等重要的关怀与救治，这份爱，无需特定的记忆来承载，它已深深烙印在每一位受助者的心田。

王振义院士在活动中说，“能治好患者我很高兴，但这只是少数，我希望能够更努力，治好更多的病人，攻克更多的病种，帮助更多人。”他不知道，作为他的患者，我们多么庆幸，自己能是他口中“少数”中的那一个。

活动结束后，我也了却了多年的一个心愿，心情就如上海的天气一样明媚。

我想，我要把我的故事讲给我的孩子听，告诉他们，有一个获得“共和国勋章”的老爷爷，曾对我们家施以援手，对我们来说是曾经黑暗人生中的一盏灯。而我也要拼尽余生的努力，将他们培养成为一个爱家、爱国的好人。

从前，我也不觉得身边有什么奇迹。但现在，我觉得，我就是王振义院士创造的奇迹。

谢的心情达到了顶峰，跟工作人员沟通后，我终于有了这次机会。

一遍遍措辞、对着镜子练习，说出来的话却总感觉不够表达内心的感谢，一晚上辗转难眠，直至深夜。12日一早6点多，我骑上电动车，迎着晨光，驶向那近30公里外的目的地。路途虽远，但内心的激动和喜悦，让这过路熟悉的街景变得格外美丽。

再次见到王振义院士，他依旧那么亲切，只是这次他坐在轮椅上。我鼓起勇气，走上台向他介绍了自己，并表达我的感激之情。和我猜想的一样，他并不记得我是谁，毕竟他一生救人无数，而我只是无数中的一个。

听到他鼓励我继续坚持治疗，保持乐观的心态时，我再一次热泪盈眶。

这份“不记得”，并没有减



扫码查看功勋故事

王振义院士不仅医术高超，更是一位医学教育家，造就了“一门四院士”的佳话。他坚持每周参与科室讨论，自创“开卷考试”式查房，用自己的行动激励着年轻一代的医学工作者不断学习和进步。2024年，王振义院士被授予“共和国勋章”，这是对他一生医学贡献的最高肯定。